

动能澎湃 潜力无限

——2024年央地融合发展恳谈会侧记

兰洽会聚焦

新甘肃·甘肃日报记者 刘健

7月6日,第三十届兰洽会开幕当天,2024年央地融合发展恳谈会在兰州召开。31家央企、50家驻甘央企的负责人与省领导以及省直有关部门、各州市和兰州新区、省属企业负责人相聚一堂,就进一步推动央地融合发展、助力中国式现代化甘肃实践进行坦诚深入的交流。

这是一次共叙友情的会议——恳谈会上,中核集团、中国石油、国家电网、国家能源集团、中国宝武集团等大型央企负责人,回顾了企业与我省建立的深厚友情,分享了在陇原大地感受到的强劲发展脉搏。

中核集团党组书记、总经理申彦锋表示,多年来,中核集团与甘肃结下了深厚情谊,建立了新时代战略合作伙伴关系,截至今年6月底,中核集团在甘肃省的法人单位已达到85家,建立了核燃料、核技术应用、新能源、装备制造等多个重点产业集群。

“甘肃省聚焦国家战略,致力于经济高质量发展,连续开展了优化营商环境‘攻坚突破年’和‘提质增效年’行动,通过重实情、出实招、求实效,营造了‘重招商、抓投资、促发展’的良好营商环境,形成了高质量发展的强劲势头。”申彦锋说。

“甘肃人民淳朴善良、热情厚道,甘肃政府求真务实、敢于创新。”中国宝武集团党委书记费鹏表示,中国兰州投资贸易洽



7月6日,2024年央地融合发展恳谈会在兰州举行。

新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

谈会不仅是展现甘肃良好形象、赋能甘肃高质量发展的重要窗口,更是全国乃至全球加强合作、促进投资贸易的重要平台,展现出旺盛的生机,成为西部发展的新标杆。

这是一次凝聚共识的会议——甘肃历史悠久、资源丰富、人文荟萃,自古以来就是丝绸之路的咽喉要道和商埠重地,是国家向西开放的重要门户。当前,甘肃正处于国家重大战略机遇叠加和自身优势加速释放的历史交汇期,发展基础不断夯实,发展动能积蓄成势,发展环境持续

优化,发展活力勃发奔涌,中国式现代化甘肃实践潜力无限、前景广阔。

与会央企负责人纷纷表示,作为国民经济的“顶梁柱”,地方发展的“助推器”,广大央企将高度重视服务甘肃经济社会发展,加快央地融合,实现优势互补、携手共赢。

中国石油党组成员、副总经理张道伟说,中国石油已在甘肃建成了完整的油气产业链和以油气业务为支撑的服务链,中国石油将继续强化投资支持,进一步加大勘探开发力度,加快新能源业务发展,推进

炼化业务转型升级和重点工程建设。

国家能源集团党组书记、总经理余兵表示,国家能源集团将主动融入新时代西部大开发新格局,积极深化战略合作,未来三至五年规划在清洁能源大基地、铁路网络布局、新能源大开发等领域投资近1400亿元,为推进中国式现代化甘肃实践作出更大贡献。

“国家电网公司将扎实推进甘肃电网高质量发展,为推进中国式现代化甘肃实践贡献电网力量,在新征程上谱写电力援陇新篇章。”国家电网党组成员、副总经理季明彬表示。

这是一次深化合作的会议——近年来,各央企集团充分发挥国有经济主导作用和战略支撑作用,积极融入甘肃现代化产业体系,持续深化央地务实合作。省委、省政府将央地合作作为高质量发展的核心动力和关键抓手,高度重视、高标部署、高位推动央地融合发展。

在各方共同努力下,截至6月底,2024年以来签约的276个合作项目已开工257个,累计完成投资3196亿元,107个项目建成投运,为全省经济社会高质量发展和现代化产业体系建设注入强劲动能。

特别是今年以来,我省与广大央企持续深化合作,对接谋划了新一批项目、好项目,央地合作进一步加力增效,央地双方新签约项目达到126个,计划投资2248亿元,同比增长56%。其中有81个项目在此次恳谈会上集中签约,总投资1312.12亿元。

从能源电力到数据信息,从石油化工到基础设施,从装备制造到生物医药……如今,已有近三分之二的中央企业在甘布局,甘肃央企“朋友圈”越来越大,为中国式现代化甘肃实践注入强劲动能。

友城携手 共创未来

——第二届甘肃省国际友好城市产业推介暨经贸合作对接活动侧记

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

7月金城,花木葳蕤;黄河之滨,喜迎宾朋。

7月6日下午,兰州皇冠假日酒店三楼宴会厅高朋满座。

由省人民政府主办,省政府外事办、省商务厅、省人民对外友好协会、省经济合作中心承办的第二届甘肃省国际友好城市产业推介暨经贸合作对接活动在这里举行。

志合者,不以山海为远;道同者,千里亦是咫尺。

来自阿尔巴尼亚、白俄罗斯、柬埔寨、伊朗等15个国家的200余名国际友好城市及友好交流城市政府、企业和民间机构代表,以及外国驻华使节、国际组织代表和跨国企业高管、国外知名友好人士、省内企业家代表等齐聚一堂。

“2023年,我们成功举办了第一届甘肃省国际友好城市产业推介暨经贸合作对接活动,加强了甘肃同各国地方政府间的产业推介和经贸交流。”

“今年,我们将以第二届对接活动为契机,以更加开放的理念、更加积极的姿态、更加务实的举措,加强与各国地方政府开展实质性、多领域的交流合作,实现资源共享、优势互补、合作共赢。”

下午2时30分许,活动拉开帷幕。以此次活动为媒介,与会嘉宾共话友情、共商合作、共谋发展——

乌拉圭佛罗里达省副省长马科斯·佩雷斯说,乌拉圭佛罗里达省与甘肃省自2006年缔结友好城市关系以来,在农业、教育、文化、体育等多个领域开展了富有成效的合作交流。希望以此次对接活动为契机,进一步加强与甘肃在经贸、科技等领域的务实合作,推动两省经济社会取得更大发展,造福两地人民。

白俄罗斯格罗德诺州州长维塔利·涅维拉说,格罗德诺州与甘肃是亲密的朋友和伙伴,友城关系发展顺畅,交流领域广泛,相信当天的对接活动将对深化两省州经贸等领域务实合作发挥积极作用。

乌兹别克斯坦国家马哈拉联合代表哈萨诺夫·阿塔别克在致辞中表示,相信此次对接活动的成功召开将进一步加强双方友好交流,推动务实合作。他真诚欢迎中国企业到乌兹别克斯坦投资兴业。

以此次活动为契机,甘肃

与国际友好城市推动更深层次的文化与经贸交流、交往、交融——

“近年来,甘肃紧跟国家开放步伐,大力发展外向型经济,特别是积极开展友好城市经贸投资合作,推动友好关系历久弥坚,成果丰硕。2023年,甘肃实现外贸进出口额491亿元,出口增速居全国第12位……我们诚挚欢迎各国朋友走进交响丝路,感受如意甘肃,加强投资合作,实现互利共赢!”甘肃省商务厅副厅长黄宽说。

“酒泉地处河西走廊最西端,是丝绸之路经济带重要节点城市和甘肃向西开放的桥头堡。近年来,全市上下积极构建优越的营商环境,政务能力在甘肃省综合排名第一,土地集约、商事制度等多项改革被国务院通报表扬。我们期待以今天为新的起点,携手走向优势互补、合作共赢的美好明天!”酒泉市副市长郑湘晖说。

活动中,马来西亚、伊朗、新西兰、白俄罗斯等国代表先后介绍了当地基本情况、经贸产业、商业环境等,甘肃省商务厅、酒泉市代表推介了甘肃特色优势产业、地方重点产业、投资环境等,甘肃物流集团、兰州佛慈国际商务有限公司等企业代表推介了甘肃物流及中医药产业发展情况。

友城之间诚挚牵手,同向而行。活动现场举行的签约仪式,写下合作共赢的生动注脚——

甘肃省博物馆与白俄罗斯米列城堡建筑博物馆,甘肃文旅产业集团有限公司与美中电商贸易协会,兰州佛慈国际商务有限公司与俄罗斯意隆公司等签订贸易合作协议或合作备忘录……双方将在文物保护、文旅项目建设、商贸物流、跨境电商、中医药及葡萄酒产业等多个领域开展务实合作。

大道绘长卷,合作向未来。在与国际友好城市的交流交往中,甘肃正以其深厚的文化底蕴、蓬勃的发展活力、开放包容的态度,吸引更多新老朋友相聚黄河之滨,携手共绘美好未来。

①7月6日,白俄罗斯国家馆开馆,开馆仪式后嘉宾参观展馆。

②开馆仪式上白俄罗斯演员进行民族特色歌舞表演。

本组图片摄影:新甘肃·甘肃日报记者 田霖

新甘肃·甘肃日报记者 王睿君

盛夏时节,草木葱茏;黄河之滨,生机盎然。

7月6日下午,中美(企业)国际经贸合作暨西部发展对接活动在兰州举办,来自美国相关产业、行业、商协会等领域的专家学者和企业家与我省企业家们齐聚一堂,共享发展机遇,共谋发展良策,共商合作大计。

作为第三十届兰洽会重要活动之一,此次活动是深入推动我省与美国在经贸、科技、文旅、人文等领域交流的具体实践,特别是在新能源、数字产业、现代农业、医疗康养等领域,共同探索新的合作机会,有助于进一步提升我省对外开放水平。

当前,甘肃已成为我国向西开放的重要门户和次区域合作战略基地,是全国重要的生态安全屏障、新能源基地、有色冶金新材料基地和特色农产品生产与加工基地。在新的历史阶段,“一带一路”建设、新时代推进西部大开发形成新格局、黄河流域生态保护和高质量发展等国家重大战略部署的深入实施,为甘肃发展描绘了宏伟的蓝图,吹响了前进的号角。

中美企业间交流合作是两国关系的重要组成部分。在两国友好合作的大背景下,甘肃与美国多领域合作日益升温。今年4月,甘肃代表团访问了美国加州、纽约、华盛顿,并在旧金山市成功举办了甘肃经贸推介会,兰州佛慈药业等7家省内企业与美国企业签订了多个进出口协议,为促进中美地方交往、增进了解发挥了积极作用,也为双方进一步深化合作、谋求共赢奠定了基础。

本次活动中,中美专家学者及企业家代表,就助推我省特色优势产业加快融入全球产业链、供应链进行交流对接、招商推介和项目洽谈,不仅推动了甘肃与美国企业界的友好交往,宣传推介甘肃特色资源和优势产业,推动双方在贸易、投资、文旅等多领域的深化合作,更通过地方和民间交流助力双方建立合作共赢的伙伴关系。

正如中美企业峰会会长沈群所说,这次活动为中美两国企业家搭建了沟通的桥梁,探索合作路径,挖掘合作潜力,实现互利共赢。特别是地处中国西部的甘肃快速发展,为中美两国企业提供了广阔的市场空间和投资机会。

活动期间,硅谷SRII公司创始人兼总裁克里斯·辛格、美国蓝丝带咨询公司总裁罗斯玛丽·科茨、美国盐湖大学应用科学学院院长格雷戈里·福克斯、香港科技大学(广州)协理副校长熊辉分别围绕“面向21世纪数字经济的创新创业”“疫情后全球供应链的弹性”“如何构建甘肃兰州和美国硅谷企业家的合作”“新质生产力时代,培养‘金手指’,发掘‘金头脑’”等主题进行发言。

嘉宾发言引发阵阵掌声。“经济全球化的背景下,举办这样的活动意义非凡。”美中国国际商务国际研究院院长夏善晨说,这不是传统意义上的招商引资活动,而是国际协同发展的创新举措,将有力推动甘肃乃至西部地区更快、更好发展。

聆听嘉宾发言后,临夏县马丁兰鼎电子商务有限公司总经理丁海鹏深受启发。他觉得:“这是一次很好的学习机会,让我省企业家了解了美国顶尖企业的发展思路,我将把先进的经营和管理理念带回去,帮助企业快速发展。”

在随后举行的甘肃代表推介环节,酒泉市、庆阳市相关负责人分别对当地特色产业进行推介宣传;甘肃中医药大学附属医院相关负责人介绍了医院中医药服务出口情况。

“庆阳是算力网络全国八大枢纽节点之一,正全力打造中国算力高地、AI应用示范基地和AI产业链聚集地。”庆阳市副市长张平宗说,将以此次活动为契机,加大与美国人工智能相关企业交流合作。

甘肃中医药大学附属医院党委书记吴冰对我省中医药服务出口充满信心。他表示,将加强国际市场开拓和品牌建设,通过参加各类活动推介“甘肃中医药服务”品牌,提高甘肃中医药的国际知名度、美誉度和影响力。



7月6日,中美(企业)国际经贸合作暨西部发展对接活动在兰州举行,与会嘉宾相互交流。

新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

为中美两国企业提供广阔合作空间

——中美(企业)国际经贸合作暨西部发展对接活动走笔